西安市第七十一中学         姓名:              班级:          考试号:


2018-2019学年度第二学期期末测试

高一年级地理试卷

命题人:  ：韩红梅        审核人: 张春燕
一、选择题（每小题只有一个正确答案。每小题2分，共70分）
1．人口迁移是一种常见的人口现象，它所造成的影响正确的描述是（     ）
A. 在迁入地，缓解了当地的人地矛盾
B. 不有利于迁出地与外界的各种联系
C. 促使迁入地经济发展，同时可能产生一定环境问题
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D. 对迁入地环境不造成一定的压力
2．不同时期生产力发展水平的差异形成不同的人口增长模式。右图反映四个国家人口出生率和死亡率，其中人口增长模式属于“现代型”的国家是(  )
A.①      B．②      C．③      D．④
阅读“PPE怪圈” 材料：“PPE怪圈” 是指贫困(Poverty) 、人口(Population) 和环境(Environment) 之间形成的一种互为因果的关系。完成3-4小题。
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3．在图中a、b、c、d四点代表的人口增长状况，最有可能产生“PPE怪圈”的是

A．a    B．b    C．c    D．d

4．下列国家中目前基本不存在“PPE怪圈” 的是

A．索马里    B．孟加拉    C．日本    D．阿富汗

读浙江省2000年和2016年省外流入人口分年龄的性别比(每百名女性人口相对应的男性人口数)情况折线图，完成下列5-6问题。
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5．2016年，浙江省外流入人口中

A．迁入人口性别比呈平衡态势       B．性别比最大的年龄段是40-44岁

C．少年儿童的性别比有降低的趋势    D．男性人口仍占多数

6．与2000年比,2016年中年女性人口大量流入，其影响因素最可能是

A．工程建设    B．交通运输    C．产业结构    D．家庭婚姻
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读某地区聚落分布示意图，回答7-9题。

7．该地聚落形态及影响因素

A．团状，河流因素         B．团状，地形因素

C．带状，河流因素         D．带状，气候因素

8．最易发展成城市的聚落是

A．①      B．②           C．③        D．④

9.下列四组城市中符合①城市区位特点的一组城市是：

A．上海 天津         B 武汉  重庆             

 C郑州 石家庄       D西安  太原

10．影响农业区位选择的因素很多，大体上可以分为自然和社会两大部分，下列影响农业区位选择的主导因素排序正确的一组是（   ）
①马来西亚的天然橡胶橡胶②上海郊区的乳畜业  ③江南丘陵的茶 ④吐鲁番盆地的瓜果生产
A．①热量②市场③土壤④光照          B．①热量②水源③市场④交通
C．①土壤②政策③科技④市场          D．①地形②市场③水源④热量

某企业于20世纪末在呼和浩特建立乳品厂，产品销往全国各地。21世纪初，该企业又在北京、上海等地建立分厂。据此回答11-12各题。
11．与北京、上海等地相比，呼和浩特建乳品加工厂的优越条件是（    ）
A．原料供应充足    B．交通运输便捷     C．市场庞大     D．技术领先
12．吸引该企业在北京、上海建分厂的主导区位因素是（    ）
A．原料产地     B．廉价劳动力     C．消费市场        D．先进技术
自20世纪70年代开始，日本家电企业将组装工厂向其国外转移，图1示意日资家电组装工厂转移目的地随时间的变化。据此完成13～15题。
               [image: image3.png]B BE BHET GE MM o




13.影响日资家电组装工厂不断转移的主要因素是
  A. 市场规模     B. 劳动力成本      C. 原材料成本   D. 技术水平
14..20世纪90年代末，越南对日资家电组装工厂的投资吸引力已超过中国，但其日资家电组装工厂数量却远少于中国，主要原因是中国
  A. 市场规模大              B.技术水平高   

 C.劳动力素质高              D. 基础设施水平高
15.在日资家电组装工厂向越南等国家转移的背景下，中国家电产业发展的战略是
  A.加大政策支持，吸引日资回归        B.进口越南产品，替代国内生产   

  C.扩大生产规模，保持价格优势        D.加强技术研发，培育竞争优势

16．有关中国文化与人口的叙述正确的是

A.在中国的封建社会妇女的初婚年龄较大

B.在当代中国，适当的晚婚晚育已成为一种婚育文化时尚

C.在不同时期的中国文化对人口发展的影响变化不大

D.中国文化对人口的影响，主要表现在职业选择上的影响

17．商业网点指根据网点建设规划管理需要所界定的从事商品流通，为生产经营和生产服务的单体商业经营场所。下列关于商业网点的叙述正确（      ）
A. 商业网点都应设置在经济发达地区
B. 在大城市中形成较大规模的众多商业网点
C. 人口稀少的地区，不需设置商业网点
D. 平原地区的商业网点密度比山区商业网点小

18．我国青藏铁路由青海省西宁市至西藏自治区拉萨市，全长1956公里。其中西宁至格尔木段长814公里。青藏铁路在修建过程中，需要克服许多不利的自然条件，其中不包括（      ）
A.高寒缺氧                        B.多年冻土
C.脆弱的生态环境                  D.山高谷深，河汊纵横
19．环境问题是指由于人类活动作用于周围环境所引起的环境质量变化，以及这种变化对人类的生产、生活和健康造成的影响。广大乡村环境问题的主要表现是（    ）
①大气污染  ②噪声污染     ③水土流失   ④物种减少
A.①②         B.②③         C.③④      D.①④
20．生态破坏是指人类不合理地开发、利用自然生态环境遭到破坏，从而使人类、动物、植物的生存条件发射恶化的现象。下列不属于生态破坏问题的是（     ）
A.酸雨危害               B.水土流失
C.生物多样性减少         D.土地荒漠化化
21．城市规划是城市管理的重要组成部分。下面城市规划示意图，布局不合理的是（    ）
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A．①②         B．②        C．①③④        D．①②③④
22．影响工业区位的成本因素较多，各项成本因素对不同行业的区位吸引力不同。下图是工业区位选择模式图。其中线段长短表示影响程度大小。下列情况与甲、乙、丙、丁四图相符的是（    ）
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A．甘蔗制糖、制鞋、微电子、啤酒    B．甘蔗制糖、微电子、制鞋、啤酒
C．甘蔗制糖、制鞋、啤酒、微电子    D．甘蔗制糖、啤酒、微电子、制鞋
23．关于城市区位与自然地理各因素的关系，叙述正确的是
A.世界上的城市都位于平原地区，且临海洋较近
B.气候条件恶劣的荒漠干旱地区，高纬度寒冷地区和热带雨林地区则无城市分布
C.沿河设城是我国北方城市分布的一般规律
D.世界的城市，特别是大城市主要分布在气温适中的中低纬地带
庄园经济是一种实现农业资源聚集化、生产规模化、经营多元化、管理企业化、建设生态化的经营组织模式。某县生产的优质铁观音茶获得“中国地理标志”认证。该县茶企业通过整合特色山水，建设集茶种植、茶叶加工储存、旅游和文化为一体的现代茶庄园。据此完成24～25题。
24.发展庄园经济的前提条件是当地拥有
 A.丰富廉价的劳动力          B.知名品牌的农产品

 C. 发达便捷的交通网         D.高精尖的技术水平
25. 与传统的茶园相比，现代茶庄园的突出优势是

A. 品牌更多，环境更优               B.  市场更广，产品价格更低
C. 产品更多，效益更高               D.  投入更少，生产成品更低

近几年，西安城郊建有大面积温室大棚，种植草莓、樱桃等作物。回答26-27各题。
26．用“温室大棚”能反季节种植水果蔬菜主要改变的因素是（    ）
A、热量         B、光照           C、水分        D、土壤  
27．用“温室大棚”代替“南菜北运”的主要原因是（    ）
A．交通运输不便    B．价格因素   C．消费者习惯变化     D．气候变化
随着人们生态价值观的改变及对自己生活环境质量的关注，“绿色”作为一个概念成为一个很时尚的名词。“绿色食品”、“绿色能源”、“绿色消费”是当今的热门话题。据此回28-30题。

28． 下列对“绿色消费”的理解，错误的是

A．要求人们购买、使用带有绿色的物品   B．尽量使用对环境不造成污染的物品
C．尽量减少一次性塑料袋的使用         D．尽量使用可再生物品 

29．为了生产“绿色食品”，下列措施中正确的是
① 使用低毒农药防治病虫害           ② 引进抗病虫害的优良品种
③ 在面粉等食品中添加增白防腐剂     ④ 利用作物病虫的天敌防治病虫害
A．①②             B．②④           C．②③          D．③④
30．实施可持续发展战略的重要途径是
A.大力提高工业产品的产量           B.全面推进清洁生产
C.增加城市人口数量                 D.提倡消费多元化
读图“华北地区某城市地租等值线分布示意图”

[image: image8.png]


（单位：元／平方米），完成8～10题。

31．图中地租最高的序号是（　　）
A．①
B．  ②
C．③  
D．④
32．该处地租最高的主要原因是（　　）

A．人口稠密、文化声誉高





B．位于市中心、交通便捷

C．该处属于中心商务区






D．该处多为高级住宅区

33．北美小麦和玉米集中产区的农业地域类型是

A．地中海式农业                 B．商品化（谷物）农业

C．混合农业                     D．热带种植园农业

34．北美小麦和玉米集中产区不具有的条件是
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A.国际市场广阔                            B．交通便利

C．人口稠密，劳动力丰富                     D．技术装备好

35．该农业地域类型具有的特点是

①机械化程度高；

 ②商品率很高；        

 ③主要分布在发展中国家；   

 ④集中在大城市周围        

⑤耗费能源多

A．①②③        B．②③④        C．③④⑤           D．①②⑤

二、综合题

36、读“亚洲水稻种植主要分布区图”，回答下列问题：（10分）

（1） [image: image11.png]


写出水稻主要分布区的名称：A         、B________、C____ 。      水稻种植业按投入属于________密集农业。　　　　
（2）A、B、C三地均为     气候区，夏季               气候       ，水热资源丰富。 

（3）本地区发展水稻种植优越的社会经济条件是                         。

37．32. 读某城市区域图，完成下列问题。（10分）
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（1） 随着城市化进程的加快，M城区和N城区的范围将进一步 ,人口规模 增加,  就业人口将大量从第一产业向 __＿＿＿＿＿　 产业转移。

（2） A、B、C三地中，宜建自来水厂＿＿＿ ，理由：                   

（3） 宜建化工厂的是               ，理由：                         

宜建成休闲度假村的是              ， 理由：                             

38、内地某大型铁矿区附近有焦煤、石灰石、粘土矿和丰富的地下水资源，还有河流和铁路干线，周围盛产小麦、棉花。根据上述情况，完成下列各题。（10分）
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(1) 该地将建焦化厂、钢铁厂、发电厂和水泥厂，请把四个工厂填入右图空白处。

(2)  (2)下列四厂中，与该主要工业联系密切的是(单选)

A. 重型机械厂         B.电子感光材料     C.电子装配厂        D.纯碱厂

 (3) 你认为当地还可以发展哪些工业部门？（列举两个）

（4）请你联系所学知识试列举当地工业生产可能造成的主要环境问题？ 
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